

“迎着晨风迎着阳光，跨山过水到边疆，伟大祖国天高地广，中华儿女志在四方。革命的重担扛在肩上，毛主席的指示记在心上……”

这是纪录片《军垦战歌》中的一首插曲。

1966年的每个早晨，齐鲁大地的广播里放的都是这支曲子。那一年，正在筹建的解放军生产建设兵团青海省农业建设第十二师工作组来到山东省，在济南、青岛等8个城市招收知青参加西部开发，8100多名14岁到20岁的山东青年踏上了西进的列车。

“广阔天地，大有作为。”这口号平时都白喊过？走，咱们去报名！

今年64岁的于敏，至今仍然记得她与四五个同学争论不去格尔木的情形。于敏是济南市安装公司的会计，如今退休在家，给女儿带孩子。

而1966年，于敏19岁，初中刚毕业，家里本打算让她到当地一家机械厂做工。但那时济南市三年不再招工的消息，让她和许多同学措手不及。“不过我很快就想通了，到西北去，那里缺工，也能实现人生价值。”

这群仍可称为少年的知青不知道，从此，他们便与曾经的生活彻底断裂。

比沙尘暴更可怕的

他们曾是一群别无选择却满怀豪情的孩子；他们又是一代独自拼搏，忍辱负重的中年人。

在青海格尔木，他们活过、爱过、颓过。

在回家的路上，他们恨过、泪过、淡然过。

5月10日，山东八座城市的600多位老人相聚在济南，纪念45年前，他们少年时梦想和命运交汇的起点——青海格尔木。

他们曾经都是山东赴青海建设兵团的知青，他们曾在8000里外的生命盲区创造了一座城市。或许，抛开所有那些——国家，抑或命运附加给他们个人的跌宕外，他们，只愿诉说一个生命存在过的意义。

人生，在格尔木拐了个弯

文/片 本报记者 张榕博

回家后，好像自己并不属于这里

“我这辈子，也许窝在这个地方了；但是这些孩子的命运，应该掌握在自己的手中。马海的罪，马海的苦我都受了，但他们应该出去，看看外面的世界。”

于敏说，好不容易回来了，却没有人大喊一声“回来吧”。

于敏在青海结婚，丈夫是青岛知青。女儿7个月大时就被送回了山东老家，由姥姥带大。

“那时还是配给制，没有你的口粮。你空着手回来，那肯定就成了家里的负担。”

刚回来几天，于敏一家挤在娘家一间十几平方米的仓库里，但没过几天，弟弟结婚就“征用”了这套房子。她用几块木板，搭起了自己的一个小空间，即便如此，弟媳还催问她什么时候搬走。

“我最后决定，出去租房住。我理解家人，他们也是无奈。”于敏说，搬家的那天，她是流着泪走的，当她回来取第二包行李时，发现这些行李早已被放在了家门外。

许多知青回家的最初几年，搬家都是平常事。

王公孝刚回来时，也感觉自己和亲友相处“不习惯”。

听到这句话，兰德长忍不住当着对方的面哭了起来。

用张森堂的话说，现在，有许多战友身居显位，当厅长的，当银行行长的，当集团老总的，也有犯了事负污进监狱的，但还有更多战友，在社会上默默无闻。

回到家乡的知青们，慢慢习惯了

青春篇

如果一个人站得久了，蚊子就会立刻把他包围。“你随手一摸，都摸不到你的衣服，而是一把蚊子，随手一拍，能拍死上百只。”

“我们坐火车走了三天，从西宁到格尔木又走了三天。到了马海实际已经是八天，一路上一片荒滩，什么也没有。格尔木镇只有小岛物资站、师部、邮局、医院，剩下就是几户帐篷了。”老知青王公孝说，4月份，最先一批去的青岛知青在欢迎我们，他们的脸全都是黑的，爆了皮，就像一群难民。

最恐怖的莫过于沙尘暴，于敏和战友们出工回来，时常发现他们的帐篷和被子都在空中飞舞，就像天方夜谭里的飞毯。

“大家快卧倒！”王公孝说，沙尘暴可以把牲口和人卷走，地面上刮起的沙粒有如打人的利刃，刺伤生疼，甚至撞断眼睛。

不过，沙尘暴不常有，但蚊子、小咬和牛虻却一直纠缠着他们。格尔木的蚊子不怕人，而是成千上万地对一个人俯冲“轰炸”。如果一个人站得久了，蚊子就会立刻把他包围，“你随手一摸，都摸不到你的衣服，而是一把蚊子，随手一拍，能拍死上百只。”

据说是，为了安抚这群“孩子”，带队领导曾表示，大家洗完脸，吃完饭，再把大家送回去。但是等大家吃完饭才知道，送行的司机连饭都没吃就走了。

为了躲蚊子，有风的时候才敢上厕所。

8100多名山东知青被分派到了格尔木河西、河东的一团、三团，还有一部分分到了工程团和师部直属营，于敏和她的同学们分到了格尔木镇300多公里外的马海。

“我们来的第二天就分到修干渠的任务，一个人一天的任务是挖两块半盐碱地，一个班一天三十个立功，必须完成。但那个盐碱地根本就刨不动啊，必须用炸药。”于敏说，一天结束，所有的人双手都磨出了血泡。

“我们修干渠时，挖出来的河南青年遗体本身已经被风干了。我们还挖出来一捆牛皮纸装的，没有寄出去的家信，没有一个人愿意打开去看。”

胡宏亮和战友们将这些遗骨深埋了，深深鞠了一躬。

青海省农垦集团公司办公室主任叶伟回忆，他的朋友王建辉的母亲就是一位幸存下来的河南青年。“阿姨跟我说，那时一个女兵排40多人，最后只有2个人活着走出了马海。”

“从西宁走的时候很高兴，每个车上都锣鼓喧天，唱着歌曲，但是翻过了日月山，看到外面一片荒凉，心情就越来越差，最后女孩子们都哭了。窗外是什么？茫茫的一片戈壁沙滩，只有骆驼刺（沙棘）泛着模糊的绿色，每过几十公里，很远能看到一个倒班房、帐篷，除此之外，天地间再没有可参照的景物。”于敏回忆说。

“我们修干渠时，挖出来的河南青年遗体本身已经风干了，但面貌、头发还有身上穿的衣服都完好无损，我们还挖出来一捆牛皮纸装的，没有寄出去的家信，没有一个人愿意打开去看。”王公孝说到这里，不愿再往下说了。

1966年5月到10月，从党水库至马海的第一段干渠通水。随后几年，

连接格尔木周边的东干渠和西干渠也陆续建成，这是山东知青完成的第一批工程，这些干渠，奠定了整个格尔木市今天的城市水利系统的基础。

“一开始，犯人出现过骚动，说正规军走了，来了一群土八路，他们在这边长不了。这群城市娃连枪都不会拿，这回越狱有机会了。”

王公孝第一次拿起枪，走在只有半米多宽的监狱高墙巡逻，下面都是20年以上刑期的劳改犯，有些还是国民党“知名特务”。

“到了晚上，谁说个笑话，唱首歌，摔跤，这就算娱乐了。”王公孝说，那时每个连队之间距离几十公里，可以说，一个班就是一方土，一方人。每隔一段时间，营里会放一场电影，平时相隔很远的年轻人们，此时终于可以聚在一起了。

“为了让家里放心，王公孝和兰德长几个伙伴从每月10.5元的津贴中攒上三四元钱，给几个伙伴中的一个家里寄去，下个月再给别人寄，剩下的钱就买一些日常用品。在小岛物资站，有一个小卖部，大约三四十平方米大小，这就是全明的“百货商店”了。”

1969年5月，为了国防需要，格尔木

周边的德令哈劳改农场和香日则劳改农场的武警调往新疆，王公孝和一群伙伴第一次拿起钢枪，接管了劳改农场。

“一开始，犯人出现过骚动，说正规军走了，来了一群土八路，他们在这边长不了。这群城市娃连枪都不会拿，这回越狱有机会了。”

王公孝第一次拿起枪，走在只有半米多宽的监狱高墙巡逻，下面都是20年以上刑期的劳改犯，有些还是国民党“知名特务”。

“就因为这个问题，我错过了很多机会，失去了很多好东西。”

今年64岁的“蓝帽”，1966年他报名来到格尔木，才18岁，爱上了连里一个14岁的小姑娘。

“一开始彼此有好感，但自始至终，也没敢把心里话对她说，更不敢说‘爱’字。谁知，以后就再也没有说成。”

上世纪60年代末，“文化大革命”的风暴吹到了格尔木。小麦不再有人收获，耕地，开渠，无人问津。1968年，兰州军区对青海生产建设兵团实行了军事管制，每个连队派驻军代表建立专业小组，日夜开会，研究斗争对象。“蓝帽”没有躲过这场劫难。

“1968年我就被捕了，罪名是反革命，没想到这之后10年我一直在监狱里度过，也自杀过好几回。”“蓝帽”说，那个时候批斗拳打脚踢，绳捆索绑，他的肋骨被打断好几根，胳膊被打断两次。

更让他无法接受的是，心爱的姑娘也找

这样长成了大人。很多人去的时候很瘦小，但几年下来长了一头，成了大小伙子，大姑娘了。

在许多二团知青的回忆中，有一位绰号“蓝帽”的济南知青。

“蓝帽”自己说，为啥把他叫“蓝帽”，他自己也不知道。但自从他哥哥1949年去了台湾后，他的头上就有了一个甩不掉的“大帽子”。

“就因为这个问题，我错过了很多机会，失去了很多好东西。”

今年64岁的“蓝帽”说，1966年他报名来到格尔木，才18岁，爱上了连里一个14岁的小姑娘。

“一开始彼此有好感，但自始至终，也没敢把心里话对她说，更不敢说‘爱’字。谁知，以后就再也没有说成。”

上世纪60年代末，“文化大革命”的风暴吹到了格尔木。小麦不再有人收获，耕地，开渠，无人问津。1968年，兰州军区对青海生产建设兵团实行了军事管制，每个连队派驻军代表建立专业小组，日夜开会，研究斗争对象。“蓝帽”没有躲过这场劫难。

“1968年我就被捕了，罪名是反革命，没想到这之后10年我一直在监狱里度过，也自杀过好几回。”“蓝帽”说，那个时候批斗拳打脚踢，绳捆索绑，他的肋骨被打断好几根，胳膊被打断两次。

更让他无法接受的是，心爱的姑娘也找

这样长成了大人。很多人去的时候很瘦小，但几年下来长了一头，成了大小伙子，大姑娘了。

在许多二团知青的回忆中，有一位绰号“蓝帽”的济南知青。

“蓝帽”自己说，为啥把他叫“蓝帽”，他自己也不知道。但自从他哥哥1949年去了台湾后，他的头上就有了一个甩不掉的“大帽子”。

“就因为这个问题，我错过了很多机会，失去了很多好东西。”

今年64岁的“蓝帽”说，1966年他报名来到格尔木，才18岁，爱上了连里一个14岁的小姑娘。

“一开始彼此有好感，但自始至终，也没敢把心里话对她说，更不敢说‘爱’字。谁知，以后就再也没有说成。”

上世纪60年代末，“文化大革命”的风暴吹到了格尔木。小麦不再有人收获，耕地，开渠，无人问津。1968年，兰州军区对青海生产建设兵团实行了军事管制，每个连队派驻军代表建立专业小组，日夜开会，研究斗争对象。“蓝帽”没有躲过这场劫难。

“1968年我就被捕了，罪名是反革命，没想到这之后10年我一直在监狱里度过，也自杀过好几回。”“蓝帽”说，那个时候批斗拳打脚踢，绳捆索绑，他的肋骨被打断好几根，胳膊被打断两次。

更让他无法接受的是，心爱的姑娘也找

这样长成了大人。很多人去的时候很瘦小，但几年下来长了一头，成了大小伙子，大姑娘了。

在许多二团知青的回忆中，有一位绰号“蓝帽”的济南知青。

“蓝帽”自己说，为啥把他叫“蓝帽”，他自己也不知道。但自从他哥哥1949年去了台湾后，他的头上就有了一个甩不掉的“大帽子”。

“就因为这个问题，我错过了很多机会，失去了很多好东西。”

今年64岁的“蓝帽”说，1966年他报名来到格尔木，才18岁，爱上了连里一个14岁的小姑娘。

“一开始彼此有好感，但自始至终，也没敢把心里话对她说，更不敢说‘爱’字。谁知，以后就再也没有说成。”

上世纪60年代末，“文化大革命”的风暴吹到了格尔木。小麦不再有人收获，耕地，开渠，无人问津。1968年，兰州军区对青海生产建设兵团实行了军事管制，每个连队派驻军代表建立专业小组，日夜开会，研究斗争对象。“蓝帽”没有躲过这场劫难。

“1968年我就被捕了，罪名是反革命，没想到这之后10年我一直在监狱里度过，也自杀过好几回。”“蓝帽”说，那个时候批斗拳打脚踢，绳捆索绑，他的肋骨被打断好几根，胳膊被打断两次。

更让他无法接受的是，心爱的姑娘也找

青，感受到的是茫然。

“已经干了六七年了，粮食越打越少，人心越干越散，是不是这辈子就扔在这了？”张森堂说，许多晚上，在篝火边，大家围坐一起，叹气、不语。

“前面没有路，也没有退路，像走夜路，看不到尽头，也没有光亮，可能，就这样终老于马海吧……”

就这样，不知不觉，10年过去了。其间，很多山东姑娘嫁给了转业兵、油田、运输公司的人。这些人工资多，工作稳定。

1979年，格尔木铁路全线通车。之后，成百上千的山东知青请愿，希望组织给予公正待遇。这引起了青海省市委至国务院的重视。

根据当时格尔木农场总场的汇报，青海省劳动厅派出工作组，迅速落实分配计划，将部分知青分配到青海东部冷湖油田和青海8州县。很多山东知青成为如今政府部的中坚力量，有些分配到了基层卫生站、学校，现在过着清苦的生活。而在农场的知青，已经从80年代初的“蓝帽”意外与曾经的恋人相遇了。

“你在哪里了？”“蓝帽”说。

“我在卫生院的食堂。”

后来，“蓝帽”找过她，她也找过“蓝帽”。

“我丈夫早就走了，留下我和两个孩子，一个三岁，一个四岁。”

“我也没有啥，如果你觉得行，咱俩就过日子吧。”

结婚时，“蓝帽”已经34岁了，两个孩子后来一直很恩爱，而他自己，也没有再要孩子。

在那个动荡的岁月，“蓝帽”只是不幸的人们当中的一个，更多的山东知



农垦集团公司办公室主任叶伟说：“45年了，山东知青修的水渠一点都没有坏！”

今年5月10日，山东知青赴青海建设兵团45周年大会上，战友重逢分外激动。（陈琪 摄）

当年干渠修好后通水时的历史照片。



山东知青纪念碑。

格尔木的山东痕迹

本报记者 张榕博

45年后的今天，格尔木的人喜欢谈这里日新月异的变迁。

随着上个世纪山东知青大部分返回内地，山东农垦知青们曾经为这座城市留下的印记正在被迅速崛起的格尔木市取代。从当年常住人口不足3万人的小镇，到现在号称27万人口的“盐湖城”，现在的格尔木，成了蒙古族、回族、藏族以及各民族文化的移民城市。

“格尔木的市志是从1980年初开始算的。现在，只有一些老人还记得农建十二师，山东知青。但这些老人，也越来越少了。”谈到这里，农垦